关于酒业老大们的那些江湖往事

2019年为建国70周年,纵观白酒行业这 70年的发展,与许多其他经济产业发展周期 一样,明显以改革开放的名酒市场化,特别是 后来的价格放开为鲜明的标志。有人的地方 就有江湖,有酒的地方更少不了江湖,俗话 说:先来者"占位"、后来者"抢位"、强势者"霸 位"、弱势者"挪位"。

回顾这白酒行业的70年,我们发现有四家 酒企先后成为酒业江湖的盟主, 而他们无论是 上位的奋斗史,亦或是王位交替的无奈,都折射 出一个时代的鲜明的烙印。老大是荣誉,是勋 章,更是激励、更是鞭策,而属于老大们的江湖 往事则更能投射出一代酒业的褴褛与记忆。

许多人看不太懂特曲60版这个产品怎么 突然就"跳出来",成为次高端价格带 10 亿级大 单品,而对老客人来说,更有着别样的情怀:

1966年9月,泸州老窖将原来的"白塔 牌"商标改为"工农牌",开启了泸州老客 20 余年的"工农牌"时代。60年代的"工农牌"泸 州老窖特曲酒,是普通老百姓一票难求的珍 品,也是因为县一级领导的接待中比较常见, 他又有了另外一个名字"老县长"。

"工农牌"特曲参加了1979年的第三届 全国评酒会,获得"国家名酒"称号。统计数据 显示,直到20世纪80年代,当时的泸州曲酒 厂年销售额仍比四川省另外五朵"金花"的总 和还要多。

从第一届名酒评选会的 1952 年一直到 80年代中期,"泸老大"当之无愧,五届国家名 酒的官方认证, 更为关键的是一度浓香型也 被称为"泸香型",由此可以看出泸州老窖当 时的声势与技术方面的领先。由周恒刚、沈怡 芳等老一代专家带队数百家企业输出技术, 浓香正宗也是得益于此,毫不夸张的说:泸州 老窖持续向全国酿酒行业输出技术人才,甚 至很多名酒企业的发展都曾受益于泸州老窖 的支持,直接造就了后期的浓香天下。

泸州老窖也是中国白酒中第一个实现百 万级规模的企业,也是时间最久的王者。

据新华社在1987报道的一篇文章种提 到了汾酒的"四最":一是每年的出口量最大, 等于全国其他名酒出口量的总和; 二是名酒



率最高,达99.97%,全国每斤名酒中就有杏花 村汾酒厂的半斤;三是成本最低,物美价廉; 四是得奖最多。

汾酒夺冠与清香型白酒技术的背景密不 可分:周期短、成本低,有效满足市场刚放开 对大产能的需求。1985年,汾酒的产能翻了一 番,达到了11500多吨,成为全国最大的白酒 生产基地,占了当时13种名白酒产量的一半 多。根据官方统计, 五粮液 1986 年产能才突 破 10000 吨(曲酒产能 1992 年才超过),而茅 台直到 2000 年才达到这一目标,汾酒足足提

而"汾酒之父"常贵明推动下的企业改 革,则为汾酒登顶构建了制度上的顶层设计, 1988年5月,以山西杏花村汾酒厂为核心企 业,万吨大曲、企业公司、汾青、白玉等六个紧 密层企业和 40 多个松散层企业共同组建杏 花村汾酒集团,制度的完善让汾酒人看得更 远:并顺势成为白酒行业第一家上市酒企。

汾老大的正式加冕则在于:1988年10月 首届中国酒文化节上杏花村汾酒获得最高荣 誉奖:"王冠奖",也正是从这一年开始连续6 年荣获全国轻工业最佳经济效益第一名,成 为冠领全国的"汾老大"。

但在此之后,汾酒进入了历史衰退期,1995 年,其从行业第二的位置上大幅下滑至第十位, 1996年又回升至行业第八,不久后,山西朔州 假酒案爆发,汾酒遭遇无妄之灾……

上世纪八十年末九十年代初期, 中国发

生了深刻巨变,全国掀起"二次改革"。这个时 候,中国白酒产业崛起了"两股力量":

第一股力量是川酒"人工窖泥技术"的突 破,一大批"星期天工程师"深入各中小白酒企 业兼职,"浓香原酒"如刚刚探明的矿藏,如大坝 泄流的洪水,产量急剧膨胀,一发不可收拾;

第二股力量是"广告酒"的火爆登场。"广 告酒"为四川浓香原酒的外流,起到了推波助 澜的作用,全国开启了声势浩大的"OEM(贴

两股力量交织在一起,像一套组合拳,乱 花渐欲迷人眼。接下来,是以五粮液为首的浓 香白酒率先涨价,开启了长达20年的"回旋 式涨价潮":1994年-2012年间,是五粮液的 天下,第三任"老大"五粮液的上位,充分发挥 了市场的力量,通过前瞻性的价格策略和大 胆的品牌运作模式,为自己赢得了"白酒大 王"的声誉与地位。

1994年,五粮液猛然提价近百元,高于飞 天茅台的价格,上半年增长率就达到100%,同 年底在全国利税十大白酒企业排名第一,正式 成为白酒行业新的"老大"。同样是在1994年, 福建邵武糖酒副食品公司与五粮液合作推出 "闽台春"酒,由此拉开了五粮液品牌系列化的 序幕,一方面在全国率先开发出52°、39°、29°等 低度酒,另一方面逐步分类开发出"五粮春"、 "五粮醇"、"五粮神"等新品种。

与此同时,白酒大王的产能同样显著,一 举成为了中国生产好酒最多的企业,同时借 助名酒价格放开的红利,构建形成了以省、 市、县多级糖酒公司为核心的营销网络体系。

1995年五粮液被世界统计大会授予"中国 酒业大王"称号,一呆就是整整17年:2008年, 茅台营收超越五粮液,此后再被五粮液反超。到 2012年, 五粮液营收 272.01亿元, 紧随其后的 茅台是 264.55 亿元,这一"微小"差距很快被赶 上,2013年五粮液失去了"老大"位置。

2013年至今,茅台是绝对的老大,茅台的 上位则更多是白酒价格制空权的掠夺。

转折点在于2013年,调整期来得猝不及 防,客观而言,茅台其实背负的压力很多,各 种因素的叠加让茅台在调整期最初, 价格回 落,甚至一度逼近出厂价出现倒挂的风险。回 顾来看,茅台坚定的不讲价策略挺过来了,而 在这个阶段,茅台也通过开发县级经销权等 手段在一定程度上实现了对渠道力量的补充

当然成功并非一日之功, 在更早的 2005 年,茅台开启了新的提价潮流,并且在2006年 的终端价、2007年的出厂价、2011年的利润实 现了登顶。在刚过去的2018年,700亿级别的 贵州茅台已经足够领先与优秀,不仅如此:

市值过万亿的茅台在一定程度上变成了 世界的茅台,坐稳了烈酒第一股;2019年在具 体的千亿目标的同时, 更是提出了文化茅台 的战略,百年企业靠文化,显然茅台人旨在通 过品牌、制度、渠道等不同层面精神内核的打 造将领先优势和既有的长处固化下来,这种 布局显然已经很难用传统的营销层面的东西 去诠释和解读。

老大更迭是时代的印记, 用华为极端备 胎案例的说法,我们永远无法预言未来会出 现什么变化,但需要肯定的是:当前的行业发 展显然出现了新的繁荣与变化,这些老大们 也在相关领域超越了历史上最好的自己。

泸州老窖在2018年通过130亿的成绩刷 新了记录, 五大单品引领了行业的聚焦潮流; 汾酒从速度到质量的三年蝶变, 让我们

看到了汾老大重归的霸气与信号; 五粮液二次创业,特别是围绕着第八代

新品上市掀起的势能提振让行业侧目; 文化茅台的全方面提出与实施则助力茅

台更长远持续的发展;

曾记否,到中流击水,浪遏飞舟?

客,瓮中百斛金陵春"是以诗仙之旷世才华、 又以酒仙之美誉而名垂千古的唐代诗人李白 所写《寄韦南陵冰》词句,他一生七到金陵,为 南京留下了一百五十余首不朽之作。诗中李 白一再用"金陵春"、"金陵酒"等酒名入诗,竟 有九次之多,这在中国历代大诗人的作品中, 是绝无仅有的现象。甚至在元代侨居中国的 绝妙风味。 韩国诗人李齐贤在他的《雪用前韵》中写道: "百钱径买金陵春,酒酣豪气薄云空。"和中国

"穿越千年,情怀仍在"之感。 岁月沉浮,年轮更替。六朝时期的老窖、古 坊,早已成为了宽阔的马路、高楼的地基,如今 的金陵春酒,已经不能在高度城市化的南京酿 造,纪念瓶中所装金陵春美酒,不仅穿越了历 史,而且突破了地域。金陵春酒业在"中国原酒 生产基地"成都崇州和"中国酒都"四川宜宾分 别打造了生产基地和产品研发中心。在继承和 挖掘古酒酿制模式的基础上,采用粮食为原料 的纯粮固态发酵工艺,有效保证了窖香浓郁,酒 体丰满,酒质醇厚等特点,保证了产品的"滴滴 精华"。难怪中国著名书画家萧平先生为金陵春 酒欣然挥毫:"金陵第一酒"。

诗人一起吟诵起"金陵春"酒来了。现在看到

金陵春酒,竟然有了恍如隔世之感,有一种

金陵春南京大学112周年校庆纪念酒, 以历史为源,以文化为根,以酒为媒,其所有 酒盒、酒瓶设计都融合了南京大学及南京地 方元素,凸显文化和品味,无论是酒还是器, 都是极具文化内涵的藏品。

(作者系中外酒器文化协会副主席,中外酒文 化协会江苏省联谊会常务副会长兼秘书长, 江苏省酒器文化收藏联谊会常务副会长兼秘 书长,九州华棠酒器文化博物馆执行馆长。)

年份香槟为什么比无年份香槟贵那么多?

金陵春酒"续"辉煌

2014年,我收到一款南京大学112周年校 庆纪念酒——金陵春酒,金陵春酒给人现代"新 酒"的感觉,要知道出席南京大学校庆的领导、 参加晚宴的嘉宾、获赠酒水的校友,都是当今政 界、学术界有一定"份量"的权威人物,百年名校 为何用这样"不知名"的酒水来庆生? 一种好奇 心驱使我去咨朋问友,查阅资料。

"江南佳丽地,金陵帝王州",拥有着6000 多年文明史、近 2600 年建城史和近 500 年建 都史的历史名城南京, 在漫长的岁月中曾经 有过很多名称,其中最响亮的莫过于"金陵" 了。其来历,公元前333年,楚威王熊商灭掉 越国,楚威王受方士妄言蛊惑,为防止日后有 人在此称王, 便在狮子山以东一带农村埋下 金制小人,以镇"王气",称金人陵寝为"金 陵"。并于石头山(今清凉山)筑一座城邑,取 名"金陵邑",南京才有"金陵"之名,这是南京

巍巍南大, 百十年芳华。南京大学肇始于 1902年张之洞与其好友、时任两江总督的刘坤 筹建三江师范学堂,1906年更名为两江高级师 范学堂,此后历经两江师范学堂、南京高等师范 学校、国立东南大学、第四中山大学、国立中央 大学、国立南京大学等历史时期,于1950年更 名为南京大学。发展至今,南大目前拥有鼓楼、 浦口、仙林三个校区。 鼓楼校区居于闹市,却有 种大隐隐于市的感觉,满墙的爬山虎,民国时期 的老建筑,历史的厚重感扑面而来;浦口、仙林 的两个校区建在郊区,风景优美、僻静的环境适 合独处思考,也适合潜心学问。

我收藏的这款纪念酒,酒瓶仿古书册状,

购买香槟时,大家有没有发现,大部分香

槟的酒瓶上都没有标示年份数字,只有一部

分价格高昂的高端香槟才会标示年份。这是



长 12cm, 宽 5cm, 高 19cm, 瓶体上凸出的基线 仿佛古书的装订线,瓶体采用开片纹,仿佛向 人们诉说南京大学的百年历史沧桑, 酒瓶正 面右上方是鎏金的毛体"南京大学"四个大 字,它的左侧是一行特定色值南大紫"建校一 百一十二周年纪念版"字样。酒瓶瓶体正面右 下部也是一行特定色值南大紫"浓香型白酒· 酒精度:46%vol,净含量:500ML"字样。瓶体正 面正下部是南京大学的标志性建筑、全国重 点文物保护单位、(新)金陵 48 景之一的南大 鼓楼校园北大楼。

北大楼矗立在校园中轴线的最北端,建 于 1917年,设计出自美国建筑师司迈尔之 手,陈明记营造厂承建,砖木结构,地上2层, 地下1层,建筑面积3473平方米。大楼采用 中国传统的建筑形式设计,同时又糅合了西 方的建筑风格;中部建有一座5层高的正方 形塔楼,将整座建筑分成对称的东西两半;塔 楼顶部是十字形脊顶,为西洋式钟楼的变体; 楼体由明代城墙砖砌筑而成,灰色筒瓦,清水 勾缝,墙面布满爬山虎,让整幢建筑显得格外 宁静、古朴和厚重。

纪念酒瓶瓶体背面中上部居中的是具有 南京地方特色的南大校徽,校徽外形采用盾 形的设计风格,校徽上部左右各有一只貔貅, 这两只神兽是南京六朝古都的标志;校徽的 上方中间部位为由"南京大学"四字艺术字体 所组成的圆形图案; 校徽正中间的雪松是南 京的市树, 也象征着南京大学坚韧不拔的精 神,雪松的下方为书本图案及"1902"字样,点 明南京大学的建校时间为1902年;校徽的左 下方及右下方为南京大学英文"NANJING UNIVERSITY",校徽左右两侧为"1902"、 "2014",表示南大建校时间及校庆时间,校徽 颜色仍然采用南大紫特定色值标准紫色。在 背面瓶体右下部为鎏金的"金陵春"及红色 "酒字",下面为鎏金"南京金陵春酒业有限公 司授权出品"字体及服务热线和价格。酒瓶瓶 口在瓶体左方,瓶盖形状采用黑色方形博士 帽,瓶盖形状与书册瓶体相形益彰。

纪念瓶内装的金陵春酒虽然是现代"新 酒",但是它却是历史"老酒"。南京金陵春酒 业有限公司让穿越千年的"金陵春"酒得以浴 火重生。距今1600多年前,金陵春酒六朝时 期就盛名一时, 当时由于酿酒水平领先于长 江流域的中原人南移,将不传之秘直接传承 给了定居在南京的后代,南京具备了堪称当 时最完美的酒的酿造条件,"堂上三千珠履

行混合,以达到酿酒师想要的味道,因此年份香 槟的产量自然非常稀少了。 此外, 香槟产区对年份香槟的酿造也有

更严格的规定,年份香槟必须在酒瓶中陈年3 年以上,而无年份香槟则只需陈年15个月就 可以发布。而实际上,香槟厂商往往会让年份 香槟陈年更长的时间(4-10年)才正式发布,这 无疑大大增加了年份香槟的酿造成本。

高昂的成本往往带来更高的品质,相比 无年份香槟来说,年份香槟无疑拥有更多层 次的风味、更复杂的口感、以及更强的陈年潜 力。不过,品酒归根到底仍然是一件非常个性 化的事情,非年份香槟也有许多拥趸。亲自尝 过两者之后, 你的味蕾将决定是否值得为年 份香槟付出高价。

期的葡萄酒,那就要小心地拔开可能已经有些 烂掉的酒塞了。另外,千万不要摇晃酒瓶,否则 会将瓶中的沉淀物搅起。此外,还要认真醒酒 后再将酒倒入杯中,并将它喝完。当然,你还要 准备看到可能会不太"怡人"的葡萄酒外观,如 酒液浑浊,颜色奇异等。如果幸运女神光临,你 也许会闻到一些土壤等复杂的香气。 实际上,可通过陈年获得更佳品质的葡

葡萄酒的窖藏寿命

任何值得收藏的物品都需要理想的环境

条件和专人精心的照顾,如古代的木乃伊就

需要复杂的事前准备,还要将他们放在理想

的空间内保存,这样,我们才能看到似乎能将

时间停住的法老们。不幸的是,葡萄酒无法像

法老一样在时间的长河中永远存留下来。-

般来说,多数葡萄酒都需要在其年轻的时候

喝掉, 而那些能窖藏或贮存 20 至 30 年时间

的葡萄酒其实仅占少数,而且在仅有的几个

好年份里才会出现。陈年后的葡萄酒所表现

出的芳香、风味和颜色都是酒品会变得如此

像时间让酒瓶里贮存了让人遐想的宝藏。当

人们在某次非常难忘的时刻第一次饮用了某

款葡萄酒时,他们就会在下一次相似的场合

里也想饮用同款酒品。然而,如果你第二次的

"难忘"时刻与葡萄酒的"尴尬"时刻相遇,这

种发现"宝藏"的经历可能就没那么美好了。

如果你仍想冒些风险尝试一下正值衰退

当面对一瓶酒龄很高的葡萄酒时, 就好

能持续多久

优雅美味的重要原因。

萄酒仅占少数,而澳大利亚的西拉葡萄酒就 是其中一种。此种葡萄酒可在其年轻的时候 饮用,也可在其陈年后饮用。西拉葡萄酒年轻 时以果味突出,而在酒窖中熟成20至30年 后,其口感会变得更加圆熟,还带有土壤和紫 罗兰的味道。也就是说,与所有适合珍藏的物 品一样, 西拉的品质会随着时间的推荐而变 得更加成熟。

当然, 最珍贵的陈年葡萄酒还是来法国 的波尔多或其他产区的少数酒庄, 如波尔多 柏图斯酒庄 (Chateau Petrus)、白马酒庄 (Chateau Cheval Blanc) 和拉菲酒庄(Chateau Lafitte)的正牌酒,勃艮第罗曼尼?康帝酒庄 (Romanee Conti)的罗曼尼?康帝园和塔西园 (La Tache)葡萄酒。此外,澳大利亚的奔富葛 兰许(Penfolds Grange)也是难得一见的新世 界精品葡萄酒。

上述名酒以外的多数葡萄酒都更适合在 年轻时饮用, 且适饮期就在生产后的2至3 年内。在条件较差的环境中贮存的葡萄酒往 往会快速成熟,葡萄酒的品质也很难得到维 持。而在避光凉爽环境下贮存的葡萄酒,就能 在品质达到顶峰的时候让人们享受其应有的 (据红酒世界网)

原来是这回事儿

人们在谈论和评价葡萄酒时, 常常会提 到"body"(酒体)这个词。当然,作为一个懂礼 貌的人,我们通常不会随便议论他人的 "body"(身体)。但在葡萄酒领域,这个词并不 用来描述一个人的身材, 而是用来描述葡萄 酒给口腔带来的一种或轻或重,或淡或稠的 感觉。

酒体可以分成三类:轻盈酒体、中度酒体 和厚重酒体。三者的区别,我们可以通过对比 脱脂牛奶、全脂牛奶和奶油的口感来加以联

葡萄酒的酒体是由多个因素决定的,包 括酒精度、残留糖分、可溶性风味物质(如果 胶、酚类、蛋白质等)以及酸度,但最重要的指 标是酒精度。那么,为什么酒精对酒体的影响 最大呢?原因是,酒精使葡萄酒具有粘度,喝 起来有轻重之分。

通常,葡萄酒中的酒精含量越高,粘度就 越大,酒体也更重,口感也更为丰满。这就是 为什么粘度高的葡萄酒酒体更为厚重,而粘 度低的葡萄酒酒体更为轻盈。

获知一款酒的酒精含量十分容易,我们 从酒标上就能知道。一般说来,酒精度低于 12.5%的葡萄酒,其酒体大多较为轻盈。很多 我们描述为口感新鲜,酸脆爽口的白葡萄酒 就是这个类别的。例如,雷司令(Riesling)、意 大利的普罗塞克 (Prosecco) 和葡萄牙的绿酒 (Vinho Verde)_o

大部分酒精度为 12.5% - 13.5%的葡萄 酒,其酒体趋于中等。例如桃红葡萄酒、勃艮 第(Bourgogne)、灰皮诺(Pinot Grigio)和长相思 (Sauvignon Blanc).

酒精度高于13.5%的葡萄酒,酒体一般 较为厚重。例如仙粉黛(Zinfandel)、西拉/设拉 子(Syrah/Shiraz)、赤霞珠(Cabernet Sauvignon)、 梅洛(Merlot)和马尔贝克(Malbec)等葡萄酒。通 常,酒精度高于13.5%的葡萄酒多为红葡萄 酒,但也有例外,如酒体丰满的霞多丽 (Chardonnay)有时酒精度也能达到如此之高。

(据佳酿网)

年份 vs 无年份

那么,香槟的情况为什么不一样呢?实际 上,香槟可以分为两类:年份香槟和无年份香

葡萄酒标上的年份,通常表示酿造该酒 的葡萄被采摘的时间。也就是说,假如你买的 是一瓶 2013 年的波尔多(Bordeaux),则那瓶酒 采用的是2013年9月或10月期间摘下来的 葡萄酿制而成。

槟。后者是好几个年份葡萄酒调和后的产物, 即多个年份葡萄酒的混合。

酿酒师这样做的目的, 在于通过调和不 同年份的原酒而使每一年的同一产品维持相 同的风味。面对新收成的葡萄,酿酒师需要判 断如何使用这些葡萄搭配现有的其他年份的 酒,以一定的比例混合,打造同一品牌同一系 列香槟传承下来的味道特色, 让消费者在购 买同一系列香槟时可以始终获得一致的体 验,维持产品的消费者忠诚度。

而年份香(vin de Champagne)顾名思义, 就是采用同一年份葡萄酿制而成的香槟了。 年份香槟是伟大年份才有的产物,通常只会 在收成特别好的年份酿造。由于在酿造过程 中没有添加其他年份的原酒,年份香槟展现 的是该年份特有的风情魅力,与非年份香槟 的一致性有所不同。

换句话说,年份香槟与无年份香槟的酿 造目的是不一样的:前者着重展现的是特定 年份的风土,后者则强调一致性,展现的是香 槟酒厂的个性。

价格差异为何这么大?

原因简单来说就是年份香槟的稀缺性。据统计, 年份香槟的产量仅仅占整个香槟产区的5%左 右。在香槟产区,平均每十年只有3个年份适合 酿造年份香槟;同时,由于年份香槟必须采用同 一个年份的葡萄,而不像无年份香槟那样可以 选用凉爽气候与温暖气候的不同年份的葡萄进

年份香槟与无年份香槟价格差距巨大,其